

標題：哥倫布大交換 - 新舊世界的交流

研究動機：會選擇這本書閱讀的主因是前些日子看了阿波卡獵逃這部電影，故事主軸是以美洲的古馬雅文明為背景，內容為馬雅帝國被外族入侵，身為族人的豹掌為生存和保護家人展開的逃亡故事，其中也展現許多馬雅帝國的社會風貌、建築工藝、文化習俗、祭祀儀式等等，頗引人入勝。而馬雅文明會滅亡的原因不僅只是因為西班牙人的侵略，更多的是本身政治社會、戰爭動盪不安的自取滅亡。西班牙人的侵入，是壓垮馬雅文明的最後一根稻草，讓其原本就衰敗到幾乎化為烏有。雖然結局是殘酷的，但也帶出兩個新舊世界文化的交流碰撞，這兩個世界的相互影響我想更加深入了解，他的發展和對後世的影響。

文章內容與啟發：哥倫布、達伽馬等航海家的探險帶給歐洲人對世界的全新認知，對於美洲新世界和歐洲舊世界的對比闡述，主要是指各種生物之間的差異，像是根本上人種基因的不同，導致長相、體型的巨大差別，還有因兩地氣候環境的分別與動植物的獨特性，而產生各自獨特的生命形式、生活習俗、文化儀式、宗教信仰等等。在互相影響下最首當其衝的就是疾病的傳播，書中提及疾病的傳播是因為人類遷徙外地，而航海家們探險讓原本分離的兩半球重新相逢，帶來了原本不屬於其他地區的危機，最嚴重的就屬天花、麻疹、肺癆，也導致破壞他們的權利結構、領導組織，使其走向衰敗。美洲原住民的式微不只是因外來的疾病肆虐，也有來自歐洲人的殘暴統治、荼毒虐待，歐洲慘無人道的迫使大量美洲原住民為奴隸，還奪取了其土地，種植歐式作物小麥、和大量經濟作物蔗糖，更多的是非



正式引進的外來種夾雜在其他物品裡被進口，大量的繁殖以及歐洲人過度的放牧歐洲牲口，破壞當地生態環境，導致美洲當地原生種的滅絕。還有摧毀原住民的文化，強加自身的強國文化於他們，與他們傳教天主教等等。過程艱辛、環境苦難，許多人因病毒感染和不敵勞累而慘死，這些種種也使舊世界的殖民統治讓新世界的成長趨於緩慢。對於新世界而言，最大的利莫過於歐洲的牲口，美洲當地較少養殖馬、驢、牛、水牛、豬等方便使役和食用的動物，多仰賴於野生的打獵，所以對舊世界能貢獻的價值動物不多，歐洲人的引進一大部分是為了自身的方便性，但也無疑是給當地帶來更多可能性。前面有提到歐洲人的摧殘和不當放牧，漸漸的牲畜數量逐漸大於當地人口數，迫害到當地，這個利益應是對未來的美洲奠定強大的基礎。且書中提到，哥倫布開啟的大交換中，最明顯的一項成分是人類的轉移，歐洲人的大量移入和始於十六世紀的大西洋奴隸貿易，非洲奴隸大量販賣至美洲勞役，雖然過程不盡理想，但在不同文化的交互作用下，造就美州現今是種族大熔爐，對各類型思想接受度、包容度高，也搖身一變成世界強權之一。

自己論述與觀點：如果以當時舊世界去看新舊世界的交換這件事，絕對是好處大於壞處的，誰不想要大量的土地、奴隸、財富呢？但以一個現代人的旁觀角度來說，歐洲人的殖民侵略確實是十分殘忍，在觀看阿波卡獵逃這部電影時，也對畫面中侵略者血腥殘酷的作法而不勝唏噓，簡直是不敢想像當時歷史上發生的真正情景。讀完哥倫布大交換的這幾個章節，讓我更多覺得的是舊世界對新世界帶來

的文化衝擊，畢竟在資源、文化水準、科技和對病毒的抵抗力上，新世界都是略勝一籌，所以才會有舊世界的優越，他們所認為的美洲劣勢，自己比美洲原住民高人一等，進而去奴役他人。現在也有不少人不同意哥倫布這個曾經被譽為「世界偉大航海家」的偉人，大家開始反省這段歷史帶來的影響，和背後所犧牲的人事物，並廢止了原訂在十月的哥倫布日。我自己所想的是，同樣都是人，每個地方因應不同的文化背景孕育出各自的價值觀、傳統、宗教信仰、意識形態是理所當然的，不應該分貴賤高低，如果當時的人也能這樣想，也許就能避免到很多憾事，可也正因歷史上發生過這些事，現今的社會才能慢慢有所醒悟和檢討曾經犯下的過錯，逐漸走向平權、平等。

結論：哥倫布開啟的航海時代，到現在還持續存在著，已經不只是美洲、歐洲之間的交換，而是世界性的貿易關係。在現今的世界貿易中，各國的交易趨於穩定，我們可以在本國買到他國的商品是顯而易見的事情，但其中還是存在不少勞工剝削、壓榨的血汗工廠、強國壓制弱國等現象，雖然也有不少國家致力於平等發展，但更多的是那些為了大量利益的慾望，歷史的存在是希望能記起教訓，不讓悲劇重演，願這個世界能多點善良，少點利害的爭鋒相對。

參考文獻：

<https://www.bbc.com/zhongwen/trad/world-58898398>

書籍：哥倫布大交換 第一章～第三章 第六章

